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1. Въведение

През настоящата 2006 г. Институтът по хидро- и аеродинамика отбелязва две юбилейни годишнини – 40 години от началото на систематичните изследователски дейности в България в областта на корабната хидродинамика, и 30 години (на 10 октомври 1976 г.) от въвеждането в експлоатация на неговата Научно - експериментална база. 

Тези две юбилейни годишнини са свързани със зараждането на първите структури на бъдещия Институт в рамките на българския НИПКИК, създаден във Варна през 1962 г. Подготвителните дейности и изграждането на експерименталните съоръжения са осъществени от обособената през  1971 г. секция “Корабна хидродинамика” в състава на НИПКИК към Държавно стопанско обединение “Корабостроене”. Институтът е обявен от 1 юли 1977 г. за самостоятелно юридическо лице на  основата на това направление, с Разпореждане на № 58 на Бюрото на Министерския съвет от 16 юни 1977 г., с предмет на дейност: научни хидродинамични изследвания и изпитания с приложен и фундаментален характер в областта на корабостроенето, водния транспорт, риболова и други специфични дейности за задоволяване потребностите на български и чуждестранни организации.

На юбилейните научни сесии на Научнометодологичния семинар на ИХА по корабна хидродинамика през 1981 г. и 1986 г., и на организираните от ИХА през 1991 г. и 2001 г. международни симпозиум и конференция по хидро- и аеродинамика в морското инженерство – HADMAR’91 и HADMAR’01, в представените пленарни доклади - [1], [2], [3] и [4] са отразени множество детайли, свързани със създаването, укрепването и развитието на Института като цяло и на динамичната му и адаптивна инфраструктура, включваща: неговата експериментална база, научния и инженерно-техническия персонал, разработените експериментални процедури, методики, нестандартно оборудване, технологии, компютърни програми, системи за автоматизиране на хидродинамичните изпитания, развитото широко международно сътрудничество, публикационната и консултантска дейност, нестандартните научно- приложни изследвания.

Информация за цялостната дейност на BSHC се съдържа и в редица други доклади на ст.н.с., инж. П. Богданов и екип съавтори, представени на авторитетни международни форуми, като конгресите на IMAM през 1978 г. и 1981 г., [5] и [6], PRADS’83, [7], PRADS’87, [8], CADMO’86, [9], и др. Отделни аспекти на научните достижения на Института са отразени в голям брой научни публикации и доклади на неговите сътрудници, представени на международни научни форуми и публикувани в сборници, научни и популярни списания. Въз основа на всичко публикувано до настоящия момент и наличните официални документи могат да се формулират следните по-важни събития и дати от историята на Института:

· 1962 г. - Постановление № 22 на Министерския съвет от 13 февруари 1962г. за създаване на Научноизследователски и проектно-конструкторски институт по  корабостроене (НИПКИК) с опитноизследователска   база;

· 1963 г. - Сформиране на секция “Технико-експлоатационни качества на кораба” (ТЕКК) към НИПКИК, в която стартират систематичните изследователски и развойни  дейности в областта на корабната хидродинамика;
· 1966 г. – Разработена и приета на  29 ноември първата проучвателна задача ТЕКК 9-66 “Избор на оптимална опитноизследователска база по корабна хиродинамика” 
· 1969 г. – Разработена и приета (декември 1969) задача ТЕКК 37-69 “Идеен проект за база по корабна хидродинамика”;
· 1970 г. – Трансформиране (от 01.01.70 г.) на секция ТЕКК в три секции – “Методи за проектиране на кораба”, “Хидромеханика “ и “Якост и вибрации”;
· 1971 г. – Преименуване на секция “Хидромеханика” първоначално в секция “Хидродинамика”, а по-късно в секция “Корабна хидродинамика”;
· 1971 г. – Решение № 390 на Бюрото на Министерския съвет от 22 ноември 1971 г. за отреждане на площадка за изграждане на НЕБКХ; 
· 1972 г. – Решение № 75 на Бюрото на Министерския съвет от 6 март 1972 г. за изпълнение на дългосрочна програма за сътрудничество на НР България с Програмата за развитие на ООН през периода (1972 ÷ 1976)г. (обезпечена безвъзмездна финансова помощ за изграждане на НЕБКХ – І фаза);
· 1973 г. – Създадено направление “Корабна хидродинамика” към НИПКИК;
· 1973 г. – Решение № 11 на Бюрото на Министерския съвет от 31 януари 1973 г. за утвърждаване на идеен проект и откриване на финансирането на НЕБКХ;
· 1973 г. – Начало на строителството на НЕБКХ – 31 март ;
· 1974 г. – Въведени в експлоатация Моделна работилница, Механична работилница и Лаборатория за измервателна апаратура;
· 1975г. – Първи пробни изпитания на Кавитационната тръба;
· 1976 г. – Първи пробни изпитания на Дълбоководната буксировъчна количка;
· 1976 г. – Открит е първият етап (10 октомври) на НЕБКХ – 11 от 13 подобекта;
· 1977 г. -  Разпореждане № 58 на Бюрото на Министерския съвет от 16 юни 1977 г. за образуване на Институт по корабна хидродинамика (на основата на направление “Корабна хидродинамика” към НИПКИК и изградената НЕБКХ) като поделение на ДСО ”Корабостроене” (директор ст.н.с., инж. П. Богданов) към Министерството на машиностроенето и металургията;
· 1979 г. – Въведени в експлоатация Маневрено-мореходният басейн и Плитководният буксировъчен басейн;
· 1981 г. – Влиза в действие закрит малък Вълнови басейн за хидротехнически изследвания; 
· 1982 г. – Построена открита акватория във Варненското езеро за изследвания с голяморазмерни корабни модели;
· 1983 г. – Построен открит Вълнови басейн за хидротехнически изследвания;
· 1984 г. – Изграден открит Вълнови канал;
· 1986 г. – Постановление № 289/07.08.1986 г. на Министерския съвет  за изграждане на Аеродинамична лаборатория;
· 1986 г. – Начало на строителството на Аеродинамичната лаборатория;
· 1990 г. – Решение № 26 на Бюрото на Министерския съвет от 12 февруари за преминаване на ИХА към Българска академия на науките;
· 1991 г. – Построена малка (mini) Аеродинамична тръба;
· 1992 г. – Разпореждане № 97 на Министерския съвет от 10 септември за преминаване на ИХА от Българска академия на науките към Министерство на промишлеността, считано от 1 юни 1992 г. (директор- ст.н.с., д-р, инж. К. Йосифов);
· 1993 г. – Заповед № РД-16-408 на Министерство на промишлеността от 28 декември  за временно замразяване на обект “Лаборатория за аеродинамични изследвания”;
· 1999 г. – Постановление № 197 на Министерския съвет от 2 ноември за преобразуване на ИХА в юридическо лице към министъра на промишлеността по чл.60 от Закона за администрацията (изпълнителен директор- ст.н.с., д-р, маг. Д. Радев, и ст.н.с., д-р, инж. К. Йосифов - от 31 юли 2003 г.);
· 2004 г. – Постановление № 67 на Министерския съвет от 30 март за преминаване на ИХА към Българска академия на науките.
Настоящият доклад се посвещава на двете юбилейни годишнини, които ИХА отбелязва през 2006 г., като крайъгълни камъни в неговата дейност - 40 години от началото на систематични изследователски и развойни дейности в България в областта на корабната хидродинамика, и 30 години  от въвеждането в експлоатация на неговите експериментални съоръжения. Втората годишнина се чества за първи път. Досега нейните значимост и роля са разглеждани в контекста на юбилейните чествания на първото събитие. 

Авторът на настоящия доклад, като част от малката група ентусиасти,  които прегърнаха идеята за създаване на Института през втората половина на 60-те години на миналия век, приема предизвикателството на днешния ден и на съвременното поколение млади специалисти за написването на този исторически преглед, както и отговорността за обективното излагане на фактите заедно с  малкото ветерани, все още активно работещи в Института.

Спестявайки подробното описание в споменатите по-горе обзорни доклади на всичко онова, което е отдавна известно за създаването и развитието на Института, в съдържанието на настоящия доклад са заложени следните  основни цели:

· да се отправи един поглед в миналото, като се осветлят факти и събития по-малко известни и не отразени в достатъчна степен в досегашните публикации;

· да се отдели по-голямо внимание на настоящето състояние на ИХА и неговата дейност;

· да се  набележат тенденциите за неговото бъдещо развитие.

2. Някои аспекти от предисторията на И Х А

2.1. Възникналата в края на 50-те  години на миналия век идея [10], [11], [12], [13], [14] за изграждане на Научно - експериментална база по корабна хидродинамика намира своята практическа реализация в създадения, на основата на част от Конструкторското бюро на Корабостроителния и кораборемонтен завод “Г. Димитров“ - Варна, през 1962 г., Научно-изследователски и проектно-конструкторски институт по корабостроене. В Постановление №22 на Министерския съвет от 13.02.1962 г. “За развитие на корабостроителната и кораборемонтната промишленост” е предвидено и изграждането на “опитноизследователска база”. Този институт, известен в света от това време като Ship Research and Design Institute (SRDI), приема, последователно във времето, наименованията:

· Научно-изследователски и проектно-конструкторски институт по корабостроене (НИПКИК), 1962 г.;

· Научно-изследователски, проектно-конструкторски и технологичен институт по корабостроене (НИПКТИК), 1971 г.;

· Институт по корабостроене (ИК), 1974 г. 

Систематичните изследователски дейности в областта на корабната хидродинамика стартират в секция “ Технико - експлоатационни качества на кораба”, създадена през 1963 г. в рамките на направление “Научноизследователска дейност” на НИПКИК с ръководител инж. Петър Богданов, заместник директор на Института. Основател  на секция ТЕКК е инж. Георги Тошев. Дейността на секцията стартира с изследвания за оптимален избор на основни размери на кораба, хидростатика, устойчивост, непотопимост, и т.н. 

По-значимите изследователски и развойни дейности на секция ТЕКК в областта на корабната хидродинамика започват през 1966 г. с проекта ТЕКК 5-66 “Разработване и експериментиране на нов метод за измерване на мощността, скоростта и съпротивлението на кораба при ходови изпитания на кораба на база на патентованата в ИНРА методика от инж. В. Константинов” (общо 18 документа), свързани с изследване ходовите характеристики на корабите. 

През 1966 г. започва разработването на задача ТЕКК 6-66 “Създаване на гребен винт в дюза с оптимални показатели” (общо 12 документа) с научни ръководители проф. М. Попов и доц. Л. Панов. и с разработчици к.т.н., инж. К. Варсамов, н.с., инж. Т. Чакъров, н.с., инж. К. Шахов – от ВМЕИ “Ленин” – София, к.т.н., инж. Ст. Стоянов, к.т.н., инж. К. Кънчев – ВМЕИ – Варна, ст.н.с., инж. Г. Тошев, к.т.н., инж. П. Хаджимихалев, к.т.н., инж. Й. Йовев, н.с., инж. К. Йосифов, инж. Ст. Симов, инж. Ив. Драгнев, инж. Г. Златанов.

През 1966 г. е разработена и задача ТЕКК 9-66 “Избор на оптимална опитно изследователска база по корабна хидродинамика” (общо 10 документа) с основни изпълнители инж. Ст. Горанов, инж. К. Йосифов, инж. Ст. Симов, инж. М. Бояджиев и ръководители инж. Г. Тошев и инж. П. Богданов. В задачата са обосновани състава на НЕБКХ, основните характеристики на дълбоководния буксировъчен басейн, кавитационната тръба, маневрено-мореходния басейн; разработена е спецификация на обзавеждането на експерименталните и на спомагателните съоръжения; разработено е задание за архитектурно проектиране на НЕБКХ. Проектните документи по задачата са приети на 29 ноември 1966 г.

И трите задачи са завършили успешно с разработени методики, проекти на измервателни средства, проект на хидродинамичен комплекс и на основните експериментални средства. 

През 1969 г. е разработена задача ТЕКК 37-69 “Идеен проект за база по корабна хидродинамика (общо 10 документа).

През май 1969 г. е проведена ІІІ-та Национална конференция по корабостроене и корабоплаване на тема “Научноизследователската дейност и експериментална база по корабостроене и корабоплаване в Народна Република България” със специална секция, посветена на проблемите на корабната хидродинамика ( 7 доклада ) [12]. 

На 01.01.1970 г. секция ТЕКК се трансформира в три отделни секции – “Методи на проектиране на кораба”, “Хидромеханика”, “Якост и вибрации”.

Разработките по въпросите на експериментален център по корабна хидродинамика продължават през 1970 г. в новосъздадената секция “Хидромеханика”, през 1971 г. преименувана в  секция “Хидродинамика”, а по-късно, през 1973 г. - в секция “Корабна хидродинамика“ в новосъздаденото направление “Корабна хидродинамика”. През този период са разработени задача КХ 4-71 “Теоретико-експериментални методики за научно-експериментална база по корабна хидродинамика” (предварителни варианти) (общо 18 документа) и задача КХ 5-71 “Принципна концепция за състава и компоновката на експериментална база по корабна хидродинамика” (общо 23 документа). Само през 1972 г. са разработени 19 задачи, свързани с технологични, захранващи, мощностни и др. проблеми на отделните експериментални съоръжения и устройства на НЕБКХ.

В разработката на горните задачи определящо участие имат ст.н.с, инж. П. Богданов, (не в приоритетен ред), к.т.н., инж. И. Спасов, к.т.н., инж. П. Хаджимихалев, к.т.н., инж. Й. Йовев, инж. Ст. Горанов, н.с., инж. К. Йосифов, н.с., инж. Г. Лазаров, инж. Д. Ябанджиев, инж. Р. Калчев, инж. В. Хаджимихалев, инж. Ат. Ковачев, инж. Ст. Радев, инж. П. Златев, н.с., инж. Д. Костов, инж. К. Чакъров, инж. Ив. Драгнев, инж. Д. Добрев, инж. Н. Фесчиев, инж. Н. Лютов, инж. К. Пачков, и др.

Едновременно с горните дейности, по инициатива на инж. П. Богданов са предприети мащабни действия за осигуряване финансирането (от страна на Българското правителство и ПРООН) на проектирането и строителството на НЕБКХ, осигуряване на основно оборудване, обучение на персонала и т.н., в резултат на които:

· в рамките на проект BUL 69/23 на ПРООН са обезпечени средства за краткотрайни визити на български специалисти в редица европейски експериментални центрове по корабна хидродинамика, за първите дългосрочни специализации на първоавторите на проекта на НЕБКХ в хидродинамичните лаборатории в Хамбург и Глазгоу и за осъществяване на експертска мисия на проф. Е. В. Телфер от Великобритания в България  през периода от 02.02.1970 г. до 03.04.1970 г., със задача - формиране по-нататъшния облик и програма на SRDI, както  и формулиране състава и параметрите на изследователски център по корабна хидродинамика като първостепенна и стратегическа необходимост за успешното и ефективно развитие на българското корабостроене;

· с Решение № 390 на Бюрото на Министерския съвет от 22 ноември 1971 г. е определена площадка за строителството на НЕБКХ, променена на 24 януари 1973 г. с Решение № 5 на Бюрото на Министерския съвет ;

· проектът на НЕБКХ е включен през януари 1972 г. в дългосрочна програма за сътрудничество на България с ПРООН, а МС на България приема програмата за изпълнение;

· на ИПП “Транспроект” е възложено разработването на идеен проект на НЕБКХ;

· идейният проект е утвърден с Разпореждане № 11 Министерския съвет от 31.01.1973 г.;

· през февруари 1973 г. е подписано тристранно съглашение между България, ПРООН и ИМКО за осъществяване на проект “BUL/71/508” “Broadening the scope of the shipbuilding design and research institute, Varna”, със специално ударение върху създаването на НЕБКХ;

· разработването на работен проект на НЕБКХ е възложено на ИПП “Транспроект” през май 1973 г.

2.2. Разработеният от проф. Е. В. Телфер концепционен проект включва:

· основен буксировъчен басейн с размери (200 х 15 х 7) м;

· втори буксировъчен басейн с размери (150 х 15) м, разделен посредством надлъжни неподвижни прегради и напречни подвижни, както и подвижни дъна, на още 5 съставни (мащабни) басейна с размери:

 (150 х 3.75 х 7) м;               (75 х 7.5 х 7) м;                  (75 х 3.75 х 3.5) м;

(75 х 7.5 х 3.5) м;                (75 х 3.75 х 1.75) м,

позволяващи изключване влиянието на ширината на басейна върху експерименталните резултати, както и изследване влиянието на плитководието;

· басейн за маневрени изпитания и кавитационна тръба, без да са специфицирани техните основни характеристики.

Тази концепция е оценена като изключително комплицирана и скъпа. Освен необходимите значими капиталовложения предлаганият вариант на комплексния басейн изисква осъществяване на значителен обем изпитания, който би бил приемлив в случаи на фундаментални изследвания, но не и в случаи на “промишлени” изпитания.  Предвижданото осъществяване на изследванията само с една буксировъчна количка е значително сложно. В проекта не е обоснована максимално изискваната достижима скорост на буксировъчната количка. Изложените непълноти на проекта и нетрадиционни  решения предопределиха несъстоятелността на неговото по-нататъшното развитие в детайли.

2.3. Резултатите от всички гореизброени разработки служат като база за следващи дискусии, формулиране на оценки и решения за основните параметри на основните експериментални и спомагателни съоръжения на НЕБКХ, на организирана от Международната морска организация и с финансовата подкрепа на ПРООН експертска среща, проведена във Варна от 5 до 20  март 1972 г. В срещата участват ръководителите на водещите европейски хидродинамични центрове и производители на експериментално оборудване -  проф. А. Емерсон и г-н В. Крейго от Великобритания, д-р К. Реммерс и проф. д-р З. Шустер от ФР Германия, проф. д-р Г. Фирсов, д-р Ю. Пришчемихин и д-р. А. Горшков от СССР, д-р М. Ракамарич от Югославия, проф. д-р В. Ламерен и д-р А. Лап от Холандия , д-р Х. Едстранд от Швеция, както и над 25 български специалисти - хидродинамици, архитекти и строителни инженери. 

Детайлните обсъждания на концепцията на НЕБКХ резултират в следното предложение (подготвено в значителна степен от българска страна) за основни експериментални съоръжения, както следва:

· дълбоководен буксировъчен басейн - с размери (200 х 16.0 х 6.5) м., с    максимална скорост на буксировъчната количка 6 м/сек;

· плитководен буксировъчен басейн  - с размери (200 х 16,0 х 1.5) м, с  максимална скорост на буксировъчната количка 6 м/сек;

· маневреномореходен басейн - с размери (60 х 40 х 2,5) м;

· кавитационна тръба - с размери на работния участък (0,6 х 0,6) м при скорост на потока 12 м/сек и с размери на големия работен участък (1,5 х 0,8) м  при скорост на потока 4 м/сек;

· аеродинамична тръба - в бъдеще.

В резултат на обсъждането са формулирани и редица други съществени препоръки по отношение поредността на въвеждане съоръженията в експлоатация - дълбоководен буксировъчен басейн и кавитационна тръба - I етап, плитководен буксировъчен басейн и маневреномореходен басейн – непосредствено след тях; по отношение разделното (а не съвместено, както е в предложението на проф. Е. Телфер) ситуиране на буксировъчните басейни,  позволяващо тяхното удължаване в бъдеще. Дадени са препоръки и за  параметрите и състава на основните измерителни средства, размери и конструкции на вълнопродукторите и вълногасителите, по състава и размерността на спомагателното стопанство и спомагателните работилници, а така също и изисквания към строителната площадка, конструкциите на чашите на басейните, релсовите пътища и т.н.

 В рамките на обсъждането участвуваха и представители на най-реномираните фирми, произвеждащи уникално оборудване за опитни басейни и кавитационни тръби - “Кемпф и Реммерс”, “Согреа”, “КаМеВа”, “Бритиш Ховеркрафт Корпорейшан”, и др. 

Съществен принос в постигнатата висока ефективност на експертното обсъждане имат и българските специалисти - първоавтори на обсъжданите варианти на проекта на НЕБКХ. Той се дължи на натрупаните за времето от 1966 г. до 1972 г. значителни и задълбочени познания, благодарение на които бяха подготвени принципни и конкретни материали, спецификации и въпросници, свързани с идейната концепция на базата, с основните параметри на експерименталните съоръжения, с експлоатационните изисквания, с основните измерителни средства. 

Детайлните въпроси, отнасящи се до площи, отопление, вентилация, транспорт, конструктивни изисквания към чашите на басейните, изисквания към архитектурата и конструкцията на сградите на отделните лаборатории свидетелствуват за дълбочината на проникване на българските специалисти в проблемите на  “експерименталната база по корабна хидродинамика”.
3. Някои особености в изграждането на Института, въвеждането в експлоатация на експерименталните съоръжения, разширяване дейността, на международното му сътрудничество и партньорството, в развитието на научния  му потенциал

3.1. Изграждането на НЕБКХ се извършва в безпрецедентно кратки срокове, благодарение привличането на водещи български проектантски, строителни и монтажни организации и обединения, имащи значим опит в строителството на пристанища, докови камери и хидротехнически съоръжения. От съществено значение за успеха на това начинание бе проучването на чуждестранния опит при изграждането на подобни хидродинамични лаборатории и оказаната значима международна експертна помощ в сътрудничество с международните организации ПРООН и ИМО. Строителството на основните обекти стартира на 31 март 1973 г. и е изпълнено поетапно [15], като през 1974 г. са въведени в експлоатация експерименталните работилници, през 1975 г. са осъществени пусково - настроечните изпитания на Кавитационната тръба и в началото на 1976 г. - на Буксировъчната количка в Дълбоководния басейн. 

Официалното откриване на първия етап от изграждането на НЕБКХ е извършено на 10 октомври 1976 г. в присъствието на представители на Правителството, ПРООН, ИМО, ДСО ”Корабостроене” и местните власти. На 1 юли 1977 г. е учреден ИКХ като самостоятелно юридическо лице към ДСО ”Корабостроене”, на база изградения първи етап на НЕБКХ и направление “Корабна хидродинамика” към SRDI – Варна. Останалите експериментални съоръжения – Плитководен буксировъчен басейн и Маневрено-мореходен басейн са въведени в експлоатация през 1979 г. В следващите години експерименталната база на ИХА се разширява с изграждането и оборудването на :

· закрит Вълнови басейн за хидротехнически изпитания през 1981 г.; 

· oткрита акватория във Варненското езеро през 1982 г.;

· открит Вълнови басейн за хидротехнически изпитания през 1983 г.; 

· открит Вълнови канал -  през 1984 г.;

· лаборатория    за    аеродинамични   изпитания,  чието строителство 

стартира през 1986 г. и е временно замразено през 1993 г.;

· малка Аеродинамична тръба (модел в мащаб 1:5 на голямата Аеродинамична тръба) през 1991 г.

Наред с това е обогатен спектърът на експерименталните изследвания в Дълбоководния  и  Плитководния  басейни  чрез  доставката,  през  1977 г., на Осцилатор за хоризонтални принудени колебания с голяма амплитуда (LAHPMM) за провеждане на маневрени изпитания с несвободни модели. От специалистите на ИХА е създадена техническа възможност за монтаж и използуване на тази експериментална уредба и в двата буксировъчни басейна – Дълбоководен и Плитководен, като тази  възможност за универсално приложение  и понастоящем е уникална в световен мащаб. Благодарение на това, през изминалите години са проведени множество моделни маневрени изпитания на морски кораби и на тласкаеми състави в условията на дълбока и плитка вода, при движение в канали и пр.  Кавитационната тръба е оборудвана през 1986 г. с втори голям работен участък, позволяващ монтирането на скъсен модел на кораб пред движителя и изследване на наляганията в кърмовата част на кораба, а през 1979 г. и с втори винтов динамометър с накланящ се вал - Н41. 

3.2. По време на изграждането на НЕБКХ и в първите години след въвеждането в експлоатация на основните й съоръжения персоналът на Института полага особени усилия за:

- разработване и усвояване на повече от 100  експериментални методики за провеждане на всички видове моделни изследвания;

- усвояване на всички доставени и изработени в Института измервателни прибори и системи ( датчици за сили и моменти, датчици за ниво, датчици за налягане, датчици за скорост, лазер - доплеров анемометър, ултразвукова система ”Траектория”); 

- разработване и усвояване на технологии за изработване на корабни модели и модели на гребни винтове;

- разработване  и внедряване на системи за сбор и обработка на данни от експеримента, в т.ч. устройства за подготовка на сигналите от първичните измерители, средства за предаването им на разстояние и др. (компютърни конфигурации за сбор и обработка на данни, устройства за усилване, филтриране и съгласуване на сигнали от измервателните датчици, телеметрични системи, софтуер за сбор и първична обработка на експериментални резултати в реално време, и др.);

- разработване и внедряване на специализирани програмни продукти за последваща обработка на експерименталните резултати, за приложение на числени методи в областта на хидро- и аеродинамиката, за автоматизиране на  административно - стопанската дейност на Института;

- проектиране и изработване на експериментални уредби и устройства, в т.ч. и техните електрозадвижвания, с характер на основни средства (Буксировъчна количка за Плитководния буксировъчен басейн, Скоростна буксировъчна количка за Дълбоководния буксировъчен басейн, вълнопродуктори за всички басейни, мини Аеродинамична тръба, стенд за изпитания на пасивни успокоителни цистерни, втори работен участък на Кавитационната тръба, поредица координатни устройства и др.);

- проектиране и изработване на нестандартно оборудване за моделното производство (екипировка за изработка и обмер на модели на гребни винтове, за изработване, транспортиране и съхранение на корабни модели).

3.3. Изграждането на НЕБКХ би било невъзможно без осъщественото широко сътрудничество, коопериране и интеграция с международните организации - ПРООН, ИМКО (ИМО), ЮНИДО, с Международната организация на опитните басейни, със съветските ЦНИИ ”акад. А. Н. Крилов” и институтите на Сибирското отделение на Академията на науките, с български машиностроителни и корабостроителни заводи в системата  на ДСО ”Корабостроене”, с български  индустриални институти (Централен научен институт по комплексна автоматизация, Централен институт по изчислителна техника и др.), с български технически висши училища (Висшето военно морско училище, Висшето военно въздушно училище, Машинно електротехническите институти във Варна и София) и редица др. - университети и фирми от целия свят, на двустранна и многостранна основа.

3.3.1.Определяща е ролята на значимата финансова и техническа помощ на международните организации ПРООН и ИМО за създаване на материално-техническата база и израстването на кадровия потенциал на ИХА. През периода от 1969 г. до 1992 г. са успешно реализирани 5 проекта - BUL 69/23 “Further Formation of the Aspect and the Programme of the Shipbuilding Institute”, BUL 71/508 “Broadening of Scope of the Shipbuilding Research and Design Institute in Vаrnа”, BUL 78/001 “Consolidation of the Bulgarian Ship Hydrodynamics Centre”, BUL 80/003 “Determination of Ship Handling and Maneuverability”, BUL 86/008 “Training Centre for Physical and Mathematical Modeling in Marine Engineering”, в резултат на които на ИХА е:

· предоставена мащабна експертска помощ ;

· обучен основния инженерно-технически персонал;

· доставена преобладаващата част на уникалното оборудване, измервателна апаратура, изчислителна техника и др.;

· оказана субконтракторска помощ;

· доставена техническа литература и научна информация;

· обезпечено участието на водещите специалисти в международни научни форуми.

3.3.2. Съществен е и приносът на установеното през 1972 г. двустранно сътрудничество със съветския хидродинамичен център ЦНИИ”А. Н. Крилов”, в резултат на което:

· през периода на изграждането и въвеждането в експлоатация на НЕБКХ на ИХА е оказана значима експертна помощ за: обучение на персонала; разработване и усвояване на основните експериментални методики; технологии за изработка на модели на кораби и движители; проектиране и изработване на измервателна техника и нестандартно оборудване и доставка на основни експериментални  средства (уредби за провеждане на буксировъчни и пропулсивни изпитания на тиха вода и вълнение, за изследване на скоростното поле в равнината на движителя, динамометри за изпитания на движители и дюзи в свободна вода и при пропулсивни изпитания);

· в периода от 1980 г. до 1992 г. ИХА осъществява за нуждите на ЦНИИ мащабна изследователска програма, включваща 29 проекта за: провеждане на приложни моделни хидродинамични изследвания на множество серии кораби, движители и сондажни платформи; разработване и внедряване на  автоматизирани системи за сбор и обработка на експериментални резултати, на софтуер за бази данни и техническа документация за измервателни системи и устройства.

3.3.3. Акумулираните знания от водещия персонал на ИХА по време на проведените множество специализации и обучения във водещи чуждестранни хидродинамични лаборатории и натрупания практически опит  в годините на въвеждане в експлоатация на основните съоръжения на НЕБКХ са предпоставка за разширяване, от средата на 80-те години на миналия век до настояще време, спектъра на функциите и дейностите на Института в посока разработване и трансфер на иновационни продукти и технологии; оказване на експертни услуги; изготвяне на експертизи; организиране на международни научни форуми и др. Като по-съществени достижения в тази насока могат да се отбележат:

- реализирани три проекта на ЮНИДО, с които е оказана експертна помощ на чуждестранни институти и организации от Индия, Индонезия, Китай, ДНР Корея, Виетнам, Куба и други страни от Карибския регион;

-  разработени и внедрени автоматизирани системи за провеждане на хидродинамични изследвания в две лаборатории на съветския ЦНИИ ”А.Н.Крилов”; разработен софтуер за база данни и документация за измервателно оборудване и системи;

- проектиран и разработен е тренажор за подводна лодка за нуждите на Военно - морските сили на България;

- винтов динамометър за Датския морски институт;

- динамометри за вързални устройства за Варненска корабостроителница.

3.3.4. През периода от 1969 г. до 2005 г. вкл., ИХА организира и провежда общо 25 сесии на Научно методологичния семинар по корабна хидродинамика (SMSSH) с широко международно участие, част от които са съчетани или отделени с национални или международни научни прояви:

· Първи младежки симпозиум по корабостроене, 1981 г.;

· Четвърти национален конгрес по теоретична и приложна механика,

· 1981 г.;

· Пети конгрес по теоретична и приложна механика, 1985 г.;

· Конгрес на международната морска асоциация на страните от източното Средиземноморие, IMAEM’87;

· Четвърти международен симпозиум по практическо проектиране на кораби и плаващи съоръжения, PRADS’89;

· Международен Симпозиум по хидро- и аеродинамика в морското инженерство, HADMAR’91;

· Конгрес на международната морска асоциация на страните от Средиземноморието, IMAM’93;

· Международна конференция по бордови компютърни системи CABS’95;

· Международен Симпозиум по хидро- и аеродинамика в морското инженерство, HADMAR’2001;

· Осми Международен Симпозиум “Числен буксировъчен басейн”, 2005 г. (Numerical Towing Tank Symposium, 2005).

· През последното десетилетие ИХА активно сътрудничи  на Научно Техническите Съюзи – Варна в организирането и провеждането на периодичните International Conferences on Marine Science and Technology.

 3.3.5. Участието на Института в дейността на Международната организация International Towing Tank Conference’s (ITTC) датира от 1972г., когато 13-та конференция на организацията е проведена в Западен Берлин и Хамбург. От тогава до предстоящата в Киото, Япония, през 2008 г., 25-та ІТТС, представители на Центъра регулярно участват в работата на организационните структури на тази международна организация. От 1975 г. ръководителите на ИХА се явяват членове на Advisory Council на ITTC, в който имат представители водещите в света хидродинамични лаборатории. От 1981 г., с 6-годишно прекъсване - от  1999г. до 2005 г., водещи специалисти на Центъра активно участвуват в работата на различни технически комитети на международната организация. Детайли за това са представени в Таблица 1. В проведените последни 12 сесии на ІТТС сътрудници на ИХА са представили общо 15 писмени дискусии, а в докладите на техническите комитети са реферирани 116 публикации на  сътрудници на Института.
Table 1. BSHC Members of the Technical Commitees of the ITTC’s

 TC
Place of the Conference
Commitee
 BSHC Members

25
Kioto, Japan

September, 2008
Seakeeping Committee


Dr. Rumen Kishev 

24
Edinburgh, UK

September, 

04-10, 2005



23
Venice, Italy

September, 

08-14, 2002



22


Seoul&Shanghai

Korea&China

September, 

05-11, 1999
Environmental Modeling Specialist 


Dr. Rumen Kishev 



21
Trondheim, Norwаy, September,      15-21, 1996
Powering Performance Committee

Seakeeping Committee


Dr.Veselin Hadjimikhalev

Dr. Rumen Kishev 



20
San Francisco, USA

September,

19-25, 1993
Resistance & Flow Committee

Seakeeping Committee 

Quality Control Group 

Symbols & Terminology Group 
Dr. Dimitar Kostov

Dr. Rumen Kishev

Dr. Enrique Haimov

Dr.Kostadin Yossifov

19
Madrid, Spain,

September 

16-22, 1990
Resistance & Flow Committee 
Powering Performance Committee

Panel on Validation Procedures
Dr. Yovi Yovev

Dr. Kiril Varsamov

Dr. Enrique. Haimov

18
Kobe, Japan

October 

18-24, 1987
Resistance & Flow Committee 

Powering Performance Committee

Panel on Validation Procedures
Dr. Yovi Yovev

Dr. Kiril Varsamov

Dr. Enrique Haimov

17
Goteborg, Sweden

September 

08-15, 1984
Resistance & Flow Committee 

Powering Performance Committee
Dr. Yovi Yovev

Dr. Kiril Varsamov



3.4. Развитието на персонала на BSHC до 2001 г. е отразено в детайли в реферираните пленарни доклади [ 1 ], [ 2 ], [ 3 ] и [ 4 ] .

В настоящия доклад е дадена в графичен вид  динамиката на щатния състав на Центъра, включваща неговата обща численост и тази на отделните категории персонал в периода от въвеждането в експлоатация на НЕБКХ през 1976 г. до настоящия момент ( септември 2006 г.).  
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Фиг. 1
Могат да се видят следните характерни особености в развитието на персонала на ИХА през последните 30 години:

а) динамичен ръст на общата численост и на отделните категории персонал в годините на изграждането и усвояването на експерименталните съоръжения (до 1989 г.);
б) рязък, почти пет-кратен спад на числения състав в периода от 1990 г. до 2004 г.; сред множеството причини за този процес като най-значими могат да се посочат :   

- негативните последствия на прехода на България и останалите европейски социалистически страни (основни ползватели на услугите на Центъра) към пазарна икономика; 

- породената несигурност в сътрудниците за тяхното професионално бъдеще и естествен стремеж за изява и мултиплициране на получените в ИХА знания и опит в  собствен частен бизнес или чрез преминаване на работа в чуждестранни хидродинамични лаборатории и корабостроителници. Като следствие на тези процеси във Варна, в т.ч. и на територията на ИХА, се формира технологична верига от малки иновативни фирми, обслужващи специфичните потребности на хидродинамичния център, които в годините укрепват и функционират успешно като негов стабилен технологичен тил;

- негативното отношение на Министерството на икономиката към т.н. “ведомствена наука” и в частност към ИХА в периода от края на 1999 г. до 2004 г., когато ИХА получава статут на административно звено към съответния министър и в това му качество му бе наложено почти двукратно редуциране на числения състав;

в) бавен, но стабилен ръст на щатния състав на ИХА след преминаването му към Българска академия на науките през 2004 г. със 16 щатни и 8 извънщатни бройки към настоящия момент;  по проект на МОН за определен срок са назначени 4-ма млади докторанти и специалисти;

г) още от годините на създаване на хидродинамичния комплекс и след това са полагани особени грижи и внимание за тотално обучение и непрекъсната квалификация на персонала, най-вече на инженерно-изследователския състав и висококвалифицираните работници, заети с изработването на корабни модели и модели на движители. Благоприятни предпоставки за реализиране на тази приоритетна задача осигуряват усвоените финансови ресурси по четирите проекта на ПРООН, установеното двустранно и многостранно сътрудничество с чуждестранни и български университети, хидродинамични лаборатории и академични институти от цял свят.  

Обучението на инженерно-изследователския състав през годините е осъществявано посредством:

а) дългосрочни специализации във водещи чуждестранни хидродинамични лаборатории в Япония, Италия, Германия, Швеция, Финландия, Норвегия, Дания, Холандия, Белгия, Франция, Испания, Великобритания, САЩ и Канада на повече от 90 сътрудника за около 500 човеко/месеца;

б) проучвателни обиколки и консултации на повече от 450 сътрудника в чуждестранни хидродинамични лаборатории, университети и институти в Япония, Китай, СССР, Турция, Гърция, Румъния, Югославия, Австрия, Чехословакия, Полша, Унгария, ГФР, ГДР, Финландия, Швеция, Норвегия, Дания, Холандия, Белгия, Франция, Италия, Испания, Португалия, Великобритания, САЩ и Канада;

в) обучение в ИХА на:

- изследователския и инженерен персонал, извършено от чуждестранни и български експерти чрез: консултации по усвояване на видовете експериментални методики, измервателно оборудване и апаратура, автоматизирани системи за сбор и обработка на експериментални данни; лекции по актуални проблеми на теоретичната хидро- и аеродинамика; образователни курсове и консултации по математическо моделиране и усвояване на специализиран софтуер и професионални програмни системи;

- квалифицирани   работници   и   техници, извършено от чуждестранни експерти по практическото усвояване на  технологичното   оборудване  и технологии за производство на корабни модели и модели на корабни движители, по експлоатация на уникалните експериментални съоръжения, измервателната апаратура и системите за управление на експеримента.

През годините са успешно реализирани следните традиционни форми за развитие на научния персонал:

а) периодични конкурси за придобиване на научно звание “научен сътрудник” и конкурси за промяна степента на научното звание след съответна атестация на учения;

б) редовни и задочни аспирантури (докторантури), в резултат на които до септември 2006 на 32-ма сътрудника на ИХА е присъдена научната и образователна степен “доктор”;

в) хабилитационни процедури за придобиване на научното звание “старши научен сътрудник II степен”, в резултат на които на до септември 2006 на 25 сътрудника на ИХА е присъдено това научно звание;

г) докторантски и следдокторски специализации в чуждестранни университети и лаборатории в Германия, Португалия, Канада, Япония, Австралия, Белгия, Франция, Испания и др. в рамките на проекти по национални научни програми и рамкови програми на Европейския съюз;

д) участие и представяне на инженерно-изследователския състав на Института с доклади в международни научни форуми, и статии в чуждестранни и български специализирани печатни издания.

Обучението на персонала винаги е било и продължава да бъде приоритет с първостепенно значение за развитието на Института в модерните условия на глобалната икономика на знанието.
4. Съвременни тенденции в развитието на И Х А
Повторното  преминаване  на  ИХА  към  БАН  на 1 юни 2004 г. създаде предпоставки за разгръщане на научно - изследователската дейност в нови условия на академичната общност – интегриране и партньорство с водещи академични научни звена; наличие на нормативна база и утвърдени академични процедури; облекчен достъп до академични издания с международна известност, периодика и съвременна информация за развитието на научните изследвания и технологиите; установено дългогодишно международно многостранно и двустранно сътрудничество; възможност за обучение на докторанти; подкрепа за поддържане и модернизиране на експерименталната база и за развитие на персонала; ползване на академични преференции при доставка на авангардни програмни продукти и апаратура за научни цели; интегрирано участие в изследователски проекти, научни форуми и др.
4.1. В института е изградена нова академична структура, представена на фиг.2. 

Приет е Правилник за дейността на ИХА, който регламентира предмета на дейност и неговите компетентности в следните области:

а) Корабна хидродинамика и аеродинамика, в т.ч. ходкост, мореходност и маневреност на кораби в лабораторни и реални условия; хидродинамично проектиране и оптимизиране на корабни форми  и движители.

б) Океанско инженерство, в т.ч. ходкост, мореходност и маневреност на плаващи морски технически съоръжения; статистика и прогнозиране на експлоатационните условия ( вълнение, течения и вятър) в морските райони на плаване на корабите и експлоатация на морските инженерни съоръжения; технологии за преобразуване на океанската енергия.

в) Информационни и числени технологии, в т.ч. числени методи в механиката на флуидите; компютърно моделиране на процеси в хидро- и аеродинамиката; информационни и управляващи бордови системи; морски и речни тренажорни системи.

г) Индустриална хидродинамика и аеродинамика, в т.ч. хидродинамика на рибовъдни ферми и съоръжения; хидродинамика и аеродинамика на водни и въздушни филтри; хидродинамика и аеродинамика на индустриални апарати, инсталации и съоръжения.

д) Хидродинамика на бреговата зона, в т.ч. формиране и разпространение на ветровото вълнение и вълнови течения в бреговата зона; вълново въздействие върху брега и брегови инженерни съоръжения; динамика на наноси, изменение на дънния релеф и бреговата линия.
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Фиг. 2

е) Технологии за опазване и устойчиво развитие на околната среда, в т.ч. - при инженерна намеса в бреговата зона; при замърсяване на крайбрежните води и наносите в резултат на индустриални дейности ( воден транспорт, пристанищни дейности, туризъм); при аварии и катастрофи на море; при хидродинамично въздействие на движещи се речни кораби и състави върху брега и речното дъно.

ж) Технологии на водния транспорт и транспортната телематика.

з) Специални технологии за нуждите на отбраната.

и) Теория и техника на моделния експеримент, технологии за изработване на модели, разработване на измервателни методи и средства, автоматизация на научния експеримент.

Конституираният предмет на дейност се осъществява от пет специализирани секции: “Хидродинамика на кораба”, “Динамика на кораба и океанско инженерство”, “Морски информационни технологии и компютърни симулации”, “Брегова хидродинамика и опазване на околната среда”,  “Техническа хидродинамика и аеродинамика”, и направление “Експериментална техника и технологии” със следните сектори: “Проектиране”, “Експериментално производство”, “Измервателна техника и електрозадвижвания” и “Експериментални лаборатории”.

От представената на фиг. 2 структура на  ИХА е видно, че ръководни  органи за колективно управление на Института са Общото събрание на учените и Научния съвет. Последният има 17 хабилитирани членове – 12 научни сътрудници от Института и 5 видни учени от варненски университети и институти.

4.2. Благоприятната среда и условия за функциониране и развитие на Института след присъединяването му към БАН, както и потребностите на международния пазар на научни услуги, стимулираха ръководството и колектива на ИХА да търсят подходи и разкрият ресурси за възстановяване и реконструиране на Плитководния басейн (един от най-големите в света), Хидротехническата лаборатория и за доизграждане на Аеродинамичната лаборатория. 

- През юни 2006 г. приключи първият етап от основната реконструкция на Плитководния басейн, след което е изпълнена първата изследователска задача за престижен чуждестранен възложител. До края на тази година се предвижда пълното обновяване на системите на Буксировъчната количка за задвижване, управление, измерване и сбор и обработка на данни от експериментите в басейна. 

4.3.  Успешно се осъществява програма за обновление и модернизиране на експерименталната, измервателна и изчислителна техника в хидродинамичните лаборатории и моделното производство. През последните три години са извършени:

а) в Маневрено - мореходния басейн :

- усъвършенстване  на хидравличното задвижване на вълнопродуктора чрез внедряване на нови системи за непрекъсната филтрация и охлаждане на маслото в хидравличните станции; 

- възстановяване на ултразвуковата система за измерване траекторията на автономни плаващи обекти, като са въведени редица хардуерни и софтуерни подобрения с цел повишаване точността и надеждността на измерванията;

- разработване и внедряване на цифров автопилот за провеждане на автономни маневрени изпитания в комплект с рулеви машини и задвижвания на винтовете с цифрово програмно управление с микроконтролери;

- въвеждане в експлоатация на нова измервателна система на базата на преносими персонални компютри;

- разработване и въвеждане в експлоатация на нова автоматизирана програмна бордова система  за провеждане на изпитания с автономни модели, свързана с гъвкава база данни за съхраняване, използване и статистически анализ на резултатите;

- обновяване на техниката за провеждане на динамични изпитания на вълнение с нова инерциална система MOTAN за измерване параметрите на движение на тяло със 6 степени на свобода, позволяваща да се измерват с висока точност преместванията, скоростите и ускоренията на модела във всички пространствени направления. 

б) в Дълбоководния буксировъчен басейн:

- възстановени са експлоатационните възможности на планарния механизъм LAHPMM, като е извършена цялостна реконструкция на управлението на двигателите, възстановени са усилвателите и е разработен нов приложен софтуер за сбор и цифрова обработка на експерименталните данни с използване на програмните пакети Test Point, Labview и Matlab;

- създадени са технически възможности на планарния механизъм LAHPMM за изследвания на кораби с подрулващи устройства, като в началото на 2006 г. са извършени първите изпитания за клиент.

в) в Плитководния буксировъчен басейн:

- реконструирано е дъното на бетоновата чаша на басейна и се работи ускорено за пълното обновяване на системите на Буксировъчната количка, осигуряващи задвижването и управлението й, измерването и сбора и обработката на данни от експериментите в басейна.

г) в Кавитационната лаборатория: 

- модернизиран е измерително - изчислителният комплекс чрез внедряване на съвременни програмни средства за сбор, обработка и анализ на експерименталните резултати.

д) в моделното проектиране: 

- въведени са съвременни софтуерни продукти, като Rhino3D – универсална 3D система за геометрично моделиране на базата на рационални би-сплайни (NURBS), специално пригодена за описание на корабния корпус, с програма-приложение RhinoMarine за пресмятания на хидростатика и устойчивост, и VISI-Series – софтуерна  CAD/CAM система, специализирана за компютърно проектиране и изработване на гребни винтове и други обекти със сложна геометрия.
е) в моделното производство:

- усъвършенствана е технологията на изработване на дървени модели, като за основен изходен материал е въведена специална безвлакнеста африканска дървесина Abachi;

- реализирано е цифрово управление на съществуващата копир-фрезмашина В-12 за обработка на корабни модели, като на базата на CAD/CAM системата VISI-Series и, в частност, на модула VISI-Machining 3D Rel.13.1., позволяващ лесно създаване на програми за компютърен числен контрол (CNC), е извършено интегриране на продукта CNC BEL към машината; 

- създадено е програмно приложение, интегрирано към модула VISI-Machining 3D, позволяващо обмерът на корпусите на изработените модели да се извършва в автоматичен режим с възможност за статистическа оценка на точността на обработка.

ж)  в компютърната мрежа в ИХА:

· свързани са всички експериментални съоръжения и работилници; 

· въведена е оптическа вътрешна кабелна връзка; 

· внедрена е безжична връзка между подвижни автономни обекти, изследвани в ММБ и ДБ, и компютърната мрежа на ИХА.

4.4. Понастоящем  ИХА поддържа установените в годините на неговото изграждане и развитие традиции за широко партньорство чрез съвместни изследвания в областта на корабната хидродинамика, морското инженерство и технологии, речния транспорт, бреговата хидродинамика, аеродинамиката, бреговото и океанското инженерство, симулационните технологии и тренажорните системи, и сътрудничество в обучението на студенти и докторанти в редица от горните области с 14 институции,  9 от които чуждестранни - Институт ANAST към Университета в Лиеж, Белгия; Датски морски институт (DMI); Институт по хидравлика, водни пътища и брегово инженерство (FIWK) към Университета в Хановер, Германия; Център за хидродинамични изследвания (CEHIPAR) в Мадрид, Испания; Национален институт за изследвания и моделни изпитания на кораби (INSЕAN) в Рим, Италия; Факултет по морски технологии и инженерство на Висшия технически институт (IST) към Лисабонския Технически университет, Португалия; Център за проектиране и изследване на кораба в Гданск, Полша; Фламандски институт за хидравлични изследвания (FHR) в Антверпен, Белгия; Фирма TESS-Com M&D, Италия, и 5 организации от България - Технически университет, Варна; Висше военно морско училище, Варна; Технически университет, София; Институт по океанология при БАН, Варна; Институт по механика към БАН, София.

4.5. От 1994 г. стартира активно и ефективно участие на ИХА в рамковите програми на Европейския съюз за научни изследвания, технологично развитие и демонстрации.  

По IV Рамкова програма “КОПЕРНИКУС” Институтът партнира в разработването на  две задачи - “Проектиране на адаптивни морски конструкции при екстремно вълново натоварване” и “Телематика на навигацията по вътрешно-водните пътища” 

По линия на НАТО Институтът участва в разработването на проекта “Симулационно проектиране и създаване на виртуални прототипи” (1999 -2002 г.)  и на съответния стандартизационен документ СТАНАГ 61.

В рамките на проекта “Фундаментални хидравлични изследвания на бреговите процеси с използване на хидравличния лабораторен комплекс в Северна Германия”, финансиран по 5РП на ЕС, сътрудници на Института са изпълнили общо 6 подпроекта в периода 2001 – 2005 г.:

· “Комбинирано физическо и числено моделиране на бреговата ерозия на плажна зона, защитена от изкуствен риф”;

·  “Обтичане на кораби на плитководие при критични и свръхкритични скорости на движение”;

· “Хидродинамично изследване на потока около гребни винтове; потоци с частична кавитация и обтичане върховете на перките на винтовете”;

·  “Физическо моделно изследване на иновационен стоманобетонов кесон за плаващи вълноломи”;

· “Лабораторно изследване на предизвиканото от сондажни работи разпръскване на седименти”;
·  “Хидродинамично взаимодействие между кораби в ограничен фарватер”.

По  V Рамкова  програма  на  ЕК,  в  периода  от  2003  до 2005 г.  успешно е разработен проект “Promotion of High-Tech in Hydrodynamic Research – High- Tech”, обогатил изследователския капацитет на BSHC в областта на числената (CFD) и експерименталната хидродинамика (ЕFD). По-главните резултати от този проект са: 

· Придобиване и внедряване на съвременен CFD пакет FLUENT и съответния софтуер за предварителна и окончателна обработка;

· Обучение на 14 сътрудници на ИХА и млади изследователи от други сродни организации в CFD-симулации с FLUENT;

· Разработване на CFD–web-страница (cfd.bshc.bg) осигуряваща възможности за обмяна на информация и идеи, консолидирайки по такъв начин CFD-обществото в България и разширяваща взаимоотношенията му с международната CFD-общност;

· Участие в 20 научни форми по CFD и EFD с 19 презентации;

· Организиране и домакинство на 8ми Симпозиум по Числен Буксировъчен басейн, популярен ежегоден симпозиум по приложение CFD в корабната хидродинамика, с участието на 50 изследователи от 15 страни  с 37 презентации;

· Придобиване и инсталиране на съвременна система за сбор и обработка на данни Lab View и обучение 19 сътрудници на ИХА;

· Придобиване и внедряване на съвременни измервателни средства като: MOTAN-инерционна, измерителна система за измерване колебания и ускорения с 6 степени на свобода; динамометър за моделно изследване на яхти и т.н.

По проект МАROLA (от програмата на ЕС “Транснационален достъп до големи експериментални съоръжения” – сътрудници на Института участваха в провеждането  на серия изпитания за изследване заливаемостта на корабите при интензивно вълнение, съвместно с Изследователския басейн El Pardo (CEHIPAR) в Мадрид, Испания.

По VІ Рамкова програма на ЕС от 2005 г. ИХА е партньор на голям консорциум от европейски изследователски организации в проект “Координиращи дейности по използване на океанската енергия” /Coordinated Action on Ocean Energy/ (CA-OE).

 Институтът е участвал и участвува понастоящем активно в редица проекти, финансирани от Националния фонд “Научни изследвания” към Министерството на науката и образованието. От 2004 г. насам това са проектите:

- “Евроинтеграция на България по плавателен път река Дунав - изследване и разработване на съвременни технологии за устойчиво развитие, обучение и ефективен речен транспорт” по Националната научна програма “Българското общество – част от Европа”, съдържащ четири подпроекта: 1) Числен модел на транспорт на речни наноси с приложение за р. Дунав, 2) Виртуално обучение по европейски стандарти за корабоводене по вътрешните водни пътища на Европа,    3) Развитие на пилотна трансевропейска линия (Рейн – Майн - Дунав) за превоз на контейнери между Валонската област и Черно море (пристанища Варна и Русе),   4) Приложение на съвременни методи и технологии при проектирането, строителството и модернизацията на речни кораби и състави;

- “Укрепване капацитета на ИХА в областта на изследванията за ефективно, безопасно и екологично речно корабоплаване” (Reinforcement of the Capacities of the BSHC in the Field of Research on Efficient and Environmentally Friendly Inland Navigation – REFIN), целящ превръщането на BSHC в Европейски изследователски център, който научно да осигури устойчивото развитие на речния транспорт по долното течение на р. Дунав.

- “Изследване на скоростното поле в равнината на диска на гребния винт и зависимостта му от корабната форма”, обезпечаващ ресурсно съвместен проект с Научно - изследователския Център по Корабостроене (CSSRC) в Уши, Китай, по линия на двустранното научно-техническо сътрудничество между Р България и НР Китай;

- “Изследване на вълновите течения и наносния транспорт в района на съоръжения за защита на брега / плажа”, обезпечаващ ресурсно съвместен проект с Института по хидравлични изследвания (NHRI) в Нанжинг, Китай, по линия на двустранното НТС между Р България и НР Китай.

4.6. Към настоящия момент Институтът има вече 80 щатни бройки. Учените са 27 души, което е 34 % от общия състав на Института. Дванадесет от учените са хабилитирани, а 10 са с научната и образователна степен “доктор”, което представлява съответно 44% и 37 % от научния състав. 
Следва, обаче, да се отбележи очевидната през последните години много тревожна тенденция на “остаряване” на научния състав, на която може успешно да се противодейства единствено с привличане на работа на млади специалисти чрез разкриване на нови щатни бройки, провеждане на следдипломни квалификационни курсове, специализирано обучение на студенти (бакалаври и магистри), както и ръководство и обучение на дипломанти и докторанти по специалности от компетентността на хабилитираните учени в Института.

4.7. Описаните по горе обективни, субективни и ресурсни предпоставки, плод преди всичко на усилията на колектива, и очакваното участие на БАН в ползването на предприсъединителните фондове на Европейската общност чрез изградения Иновационен център, са стимулиращи фактори към настоящия момент за съвременното динамично развитие на научно - приложната дейност на ИХА.

Като цяло развитието днес на Института се характеризира със следното:


а) разширяване възможностите на ИХА и спектъра на извършваните научно - приложни изследвания чрез изпълнение на нестандартни задачи, като: систематични моделни изследвания на високоскоростни яхти, изследване характеристиките на нови типове морски и речни тласкаеми състави и скачващи устройства, изследване управляемостта на плавателни съдове в канали и в условията на плитководие, изследване поведението на аварирали съдове, изпитания на средства за усвояване ресурсите на океана, изпитания на иновативни средства за утилизация на вълновата енергия;


б) географско разширяване разпространението на научни продукти и услуги, извършвани от Института за ползватели вече от четири континента – Европа, Азия, Северна Америка и Африка;


в) включване на виртуалното моделиране в стандартния списък на услугите, извършвани от ИХА, като за целта се реализира мащабна програма за закупуване и усвояване на специализирани програмни пакети с широка международна известност и приложимост;


г) укрепване на научния потенциал чрез ангажиране на водещите специалисти на Института в обучаването на студенти по магистърски програми, в осигуряване ръководство на професионално ориентирани студентски практики, за обучаване на докторанти; привличане на млади учени в следдокторски специализации;


д) широко интегриране с международния научен потенциал за съвместно участие в разработването на проекти, финансирани от Европейските програми за изследвания и развитие, научните програми на НАТО, на Департамента за военно - морски изследвания на САЩ и др. финансови източници. 


е) разширяване и задълбочаване на многостранното и двустранно научно сътрудничество чрез участие в корпоративни изследователски задачи, обмен на специалисти и информация, участие в международни координационни комитети, форуми и др. научни прояви.

4.8. Стратегически цели на ИХА за развитие на експерименталната база, научно - изследователската дейност и човешкия потенциал в периода 2007 г. - 2013 г. могат да бъдат формулирани както следва:

4.8.1. Свързани с експерименталната база на Института


В краткосрочен план:

· Проектиране, изработване и монтаж на съоръжение към Буксировъчната количка в Плитководния буксировъчен басейн, позволяващо изследване на разминаващи се кораби и плаващи обекти на плитководие;

· Създаване в ИХА на Маневрен симулатор и Изследователски тренажорен център;

· Възстановяване на техническите характеристики и въвеждане в експлоатация на експерименталните съоръжения и оборудването на Хидротехническата лаборатория и Мини-Аеродинамичната тръба;

· Проектиране, изработване и внедряване на нов, модулен тип Осцилатор за принудени вертикални колебания (ОПВК), с възможност за работа  и в хоризонтално направление, за изследване динамиката на плаващи тела;

· Създаване на стенд за енергетични и кавитационни изпитания на турбини и помпи;

· Модернизация на измервателната и изчислителната техника на базата на внедряване на съвременна специализирана апаратура, както и на самостоятелно разработени нови устройства и приспособления за управление и измервания при различни типове моделни изпитания;

· Създаване на система за дистанционно безжично управление на вълнопродукторите в Дълбоководния буксировъчен басейн и Маневрено – мореходния басейн, замяна на съществуващите в Маневрено – мореходния басейн вълногасители с по-ефективни;

· Създаване на винтов динамометър с вертикално задвижване и система за управление на въртящи се винтови колонки ;

· Създаване на ново поколение рулеви машини за хидродинамични моделни изпитания;

· Разширяване на техническите възможности на моделното производство, чрез обновяване на машинния парк с нови металорежещи машини, в т.ч. със специализиран машинен център с ЦПУ за обработка на модели на гребни винтове с голям диаметър и с възможност за автоматизиран обмер.

В по-далечна перспектива:

· Актуализация на проекта “Лаборатория за аеродинамични изследвания” и организиране на нейното доизграждане и оборудване с модерна измервателна и регистрираща апаратура;

· Реконструкция и модернизация на Маневрено - мореходния басейн с цел създаване на технически условия за провеждане на моделни изпитания на уникални океански съоръжения (построяване на кладенец за изпитания на дълбоководна техника и котвени съоръжения, инсталиране на вълнопродуктор с електромеханично задвижване и секционна пластина за генериране на косо вълнение, създаване на система за генериране на течения и вятър, инсталиране на подвижен мост).

4.8.2. Свързани с основните направления на научно - изследователската дейност на Института


Област “Хидродинамика на кораба”

· Хидродинамично проектиране и оптимизиране на корабни форми и корабни движители;
· Изследване на мащабните ефекти в хидродинамичните процеси и разработване на методики за моделни експерименти; 

· Изследване на нови типове водни транспортни средства и движители;

· Моделиране на хидродинамичните взаимодействия на кораба с околната среда в ограничен фарватер; 
· Разработване на процедури за оценка на експерименталните грешки при различни видове моделни изпитания в Дълбоководния и Плитководния буксировъчни басейни.

Област “Динамика на кораба и океанско инженерство”  

· Усъвършенстване методологията и инструментариума за числено моделиране и експериментални изследвания на поведението на вълнение на перспективни типове кораби и морски инженерни съоръжения; 

· Детайлно моделиране динамиката на котвени системи; 

· Изследване динамиката на полупотопени платформи в аварийни ситуации;

· Внедряване на бордови компютърни системи за реален експлоатационен контрол; 

· Усвояване и реализиране на нестандартни моделни изследвания; 

· Разработка на нова методика за прогнозиране загубата на скорост на вълнение по резултати от моделни изпитания (ангажимент на ИХА в Мореходния Комитет на ITTC). 

Област “Морски информационни технологии и компютърни симулации”

· Разработване на специализиран софтуер за учебни компютърни симулации на морски и речни обекти и навигационни процеси;

· Разработване на проект за Изследователски тренажорен център;

· Разработване на методики за експериментално изследване маневреността на тласкаеми състави на плитководие; 

· Усвояване на специализиран програмен пакет (CFD – software) за симулиране маневрите на кораба.

Област “ Брегова хидродинамика и опазване на околната среда”

· Усвояване на нов специализиран софтуер за математическо моделиране на вълнението и вълновото въздействие върху брега и бреговите инженерни съоръжения, крайбрежните течения и транспорта на морски и речни наноси, изменението на дънния релеф и бреговата линия;

· Математическо моделиране качеството на крайбрежните води, замърсяване на водите и наносите от индустриални дейности (воден транспорт, пристанищни дейности, туризъм); 

· Разработване на проект за реконструкция на вълновия канал, усъвършенстване на експерименталните устройства и измервателната система; 

· Актуализиране на методиките за експериментално изследване въздействието на инженерните съоръжения върху околната среда в бреговата зона.

Област “ Техническа хидродинамика и аеродинамика“

· Актуализиране на методиките за изпитания в малката аеродинамична тръба;

· Разработване на проекти за оборудване на голямата дозвукова аеродинамична тръба;

· Разработване на процедури за енергетични и кавитационни изпитания на турбини и помпи;

· Усъвършенстване на експерименталната методика за хидродинамично изследване на рибовъдни ферми и съоръжения.

Област “ Технологии на водния транспорт“

· Разработване на технология за интермодален транспорт;

· Участие в програми за развитие на дунавския речен транспорт и включването му в европейските интермодални вериги.

Област “ Специални технологии за нуждите на отбраната“

· Модернизиране и хидродинамично оптимизиране на кораби от състава на БВМФ;

· Разработване на виртуални прототипи и симулационно проектиране;
· Включване в нови програми на Групата по военно корабостроене (NNAG) към НАТО (подгрупа SG61 “Virtual Ship”);

· Реализация на  подготвяния проект по линия на отдела по военни изследвания (Office of Naval Research) към министерството на отбраната на САЩ.

Област “ Теория, техника и автоматизация на моделния експеримент“

· Разширяване автоматизацията при производството на модели (увеличаване на контролираните оси на обработка, стандартизация на автоматичния обмер);

· Усъвършенстване и унифициране на изчислителните платформи на автоматизираните измервателни системи във всички експериментални съоръжения на Института (сега действащите и предстоящите за въвеждане в експлоатация);

· Развитие на измервателни и регистриращи средства и техническо оборудване за обезпечаване на нови типове хидродинамични изследвания и за работа с нови експериментални устройства.

4.8.3. Свързани с развитие на човешкия потенциал на Института 

Развитие на наличния персонал

· Реализиране на форми за повишаване квалификацията на работническия и инженерно - изследователския състав;

· Мобилност на учените (участие в международни форуми, международни проекти, специализации);

· Разработване и ползване на електронна база знания по експериментална и числена хидродинамика, съдържаща  научно - приложна информация за класически и актуални чужди изследвания и разработки на Института (технология за създаване и поддържане на базата и комуникации с нея).

Привличане на млади специалисти и изследователи за обучение и работа по предмета на дейност на ИХА

· разкриване на нови щатни бройки; 

· провеждане на специализирани студентски стажове и следдипломни квалификационни курсове; 

· специализирано обучение на студенти (бакалаври и магистри) по специалности, свързани с предмета на дейност на Института ;

· ръководство и обучение на дипломанти и докторанти по специалности от компетентността на хабилитираните учени в Института.

5. Заключение

Направената ретроспекция на извървения до настоящите юбилейни годишнини път свидетелства за едно ползотворно развитие на Института по хидро – и аеродинамика - Варна, белязано както с многобройни успехи, така и с обективни възможности за по-нататъшен възход. 

Днес, в юбилейната 2006 г., България разполага с един модерен хидродинамичен център, който изпълнява все по-ефективно своята мисия да служи с дейността си на обществото като цяло, в който от създаването му до настояще време са работили повече от 600 души. За времето от официалното откриване на комплекса на 10 октомври 1976 г. до настоящия момент са осъществени общо 266 научно - приложни изследвания за клиенти от България, Румъния, Гърция, Турция, Унгария, Чехословакия, Белгия, Германия, Франция, Дания, Норвегия, Великобритания, Русия (СССР), Корея, Сингапур, САЩ. 

Много от сътрудниците, напуснали ИХА, които продължават да работят, реализират понастоящем получената в Института квалификация в множество други фирми, институти и университети в страната и в чужбина, в т.ч. Испания, Дания, Германия, Великобритания, Япония, Сингапур, Австралия, САЩ и Канада. Нараства броят на тези от тях, които понастоящем активно сътрудничат и помагат за осъществяване дейността на ИХА, работейки извън него.

Можем да кажем уверено, че Институтът се позиционира и утвърждава все по-успешно в националното, европейското и световно научно и изследователско пространство, а постиженията му стават все по-съизмерими с тези на Европа и света.

Бъдещето на Института е свързано с предизвикателствата, произтичащи от предстоящото влизане на България в Европейския съюз, както и с ускорените тенденции на глобализация на информацията, на създаване на световно изследователско пространство и световен пазар на научни продукти. За нас тези тенденции определят очевидната потребност от непрекъснато съпоставяне със световните критерии и стандарти, адаптиране към модела на функциониране на световния информационен, научен и технологичен пазар, разширяване на дейността чрез свободен трансфер на информация, наука и иновационни  технологии, и от произвеждане на конвертируем научен продукт, с което Институтът дава своя принос в превръщането на днешната икономика в утрешната икономика на знанието.  

ЛИТЕРАТУРА

1. Bogdanov P. A “Dynamic Development of the Bulgarian Ship Hydrodynamics Centre in the Period 1971 – 1981 and main Future Tasks and Activities”, 10th Jubilee Scientific Session of SMSSH, Varna 

2. Bogdanov P. A “15 Years Development of BSHC research Activities for Effective Scientific Servicing of Shipbuilding and Marine Industry”, Varna 

3. Bogdanov P. A “Twenty Years of Complex Hydrodynamics Research Model Tests and Engineering Consultancy (1971 – 1991)”, International Symposium on Hydro- and Aerodynamics in Marine Engineering (HADMAR’91), Varna 

4. Radev D. “Development of the 30 –Years Experience of BSHC”, (HADMAR’2001), vol.2.
5. Bogdanov P. A. “Experimental facilities, construction, investigation abilities and services, rendered by the Bulgarian Ship Hydrodynamics Sentre (BSHC) in Varna”, IMAEM’78.

6. Bogdanov P. A. “Present and future theoretical and experimental investigations in ship hydrodynamics, carried out at the Bulgarian Ship Hydrodynamics Centre”, IMAEM’81.

7. Bogdanov P. A. “Major Achievements and results in the Development of Experimental and Theoretical Methods in The Execution of BSHC Research Programme”, PRADS’83.

8. Bogdanov P. A., Minchev A. D. “Automated system for express evaluation and analysis of still water single screw ship propulsive performance”, PRADS’87, vol. 2.

9. Bogdanov P. A. “BSHC Experience in Adopting Numerical Methods and Computers at Investigating the Hydrodynamic Qualities of Ships and Ocean Engineering Facilities”, CADMO’86 

10. Rojdestvensky V., “To the question of qualification increasing in the shipbuilding”, Technical Bulletin “Shipbuilding”, 1956, No.8-9(B)

11. Ivanov St., “For more active development of the technical and scientific – research thought in the bulgarian shipbuilding”, Journal “Shipbuilding”, 1959, No.2(B)

12. Yordanov A., “The development of the design and scientific research activities – obligatory precondition for insurance the technical progress in the bulgarian shipbuilding and navigation”, Journal “Shipbuilding”, 1959, No.2(B)

13. Bogdanov P., “The hydrodynamics tanks – fundamental experimental base for the scientific research activities in the shipbuilding”, Journal “Shipbuilding”, 1963, march (B)

14. Third National Scientific- Technical Conference on shipbuilding and navigation, Journal “Shipbuilding”, 1969, No. 6 (B)

15. Bogdanov P. A. “Research Programme, Facilities and Development of BSHC”, Sofia Press Publ. House, 1984.

PAGE  
26

